

从三个账本看春耕春管新变化

暖春时节,燕赵大地农田上机声隆隆,田间地头随处可见农民劳作的身影。农资店主、种粮大户、农业社会化服务组织工作人员近期也格外繁忙。他们的账本中,款项数额有增有减,反映出春耕春管新变化。

农资店主账本:良种新肥畅销 杀虫剂“遇冷”

近段时间,河北省易县裴山镇一家农资经营部里,前来咨询和选购农资的农民络绎不绝。农资店负责人孙红海说,他在当地经营农资31年,周围几个村镇的人经常在他这里买农资。

“每袋约15公斤的高产玉米种子价格虽然比普通品种高10多元,但用量少、效果好,销量也好,个别品种可能还要再进货。”孙红海说,他自己家种地也选好种子,不仅产量高,抗病虫效果也好。

孙红海一直有记账的习惯。记者翻阅孙红海的账本发现,他今年备货的300多吨新型复合肥成了畅销款。2月26日起,单笔销售记录少则1吨,多则9吨,库存已经不多了。孙红海说,新型复合肥能降低土壤板结,减少环境污染,很多种粮大户算生态账、长远账,对此很认可。“今年春季

比去年春季要多卖几十吨。”

有增也有减。孙红海说,相比畅销的优质种子、新型复合肥,年初备货的600瓶普通杀虫剂销售惨淡,只卖了不到100瓶,即使高效低毒的杀虫剂、生物杀虫剂和往年比销量也下降约20%。易县供销社副主任潘新超分析,近年来当地经常进行统防统治,农户不需要用太多农药,有的种粮大户还在农田中安装了太阳能杀虫灯,农药使用量大大减少。

种粮大户账本:农机效率高 购置热情涨

河北省磁县黄官营村村民黄树强2019年开始在村里陆续流转了700亩农田,在他的种植基地内,植保无人机、拖拉机、联合收割机、镇压机等设备有序摆放。

为了便于计算各种成本,黄树强养成了记账的习惯。翻阅他的账本,记者看到购买机械的一页显示,2023年购置1台植保无人机6万元。“以前人工打药每天最多20亩,现在用植保无人机,每天能作业400多亩,流转的耕地不到2天就能完成作业,利于农作物生长,综合算下来很快就能‘回本’。”黄树强说。

往后看,账本中还记录着5台东

方红大型拖拉机共50.1万元,共补贴8.1万元;2台联合收割机,分别为20万元、13.3万元,分别补贴5.58万元、3.3万元……磁县农业农村局党组书记王国栋说,政府部门根据购置农机的品类,对购买人给予不同程度的补贴。

黄树强账本最新一页显示,2024年3月底,小麦每亩镇压花费4元;4月初,小麦每亩浇水花费25元。而2019年同期,账本中并没有镇压费的记录。黄树强说,以前小麦镇压多靠“石滚子”镇压,虽然没开销,但掌握不好力度可能影响苗情;现在使用镇压机不仅效率高,而且更科学,能起到促进根系发育、保持土壤墒情等作用。

服务组织人员账本:托管面积大增 服务事项扩容

在河北省邱县南寨村,河北富田农业机械服务有限公司负责人李学安正在组织农机手为托管的麦田追肥。李学安说,浇完返青水、追完肥后,就要准备小麦病虫害防治,最近每天都很忙。

李学安的另一个身份是邱县农业社会化服务组织的成员。邱县农业农村局副局长于殿君介绍,农业社会化服务主要为小农户部分或全部提供农

业机械化生产服务,帮助小农户解决干不了、干不好、干着不划算等农事问题。为规范发展,邱县出台农业社会化服务标准,并与企业合作,运用卫星遥感监测技术,实时监控服务的质量、进度、效果等。

李学安几乎每天都对完成作业的农田进行记录。记者看到这两年李学安账本中记录的笔记越来越多,他说这和托管面积、服务内容有关。2020年农户交给他托管的农田共1000多亩,看到效果后越来越多人选择托管,现在交给他托管的面积超过了4000亩,服务事项逐步涵盖了播种、浇水、病虫害防控、收割等种植全过程。

“闲暇时我喜欢自己算算账。”李学安说,他的账本上记录着规模购买农资和农户单独购买农资的价格差,综合比较发现,托管作业比农户自己种植每亩成本减少100多元,亩产还能高出几十公斤。

在李学安账本的最后,显示购置履带式收割机5台。“前两年秋季降水较多,玉米收割时,普通收割机不能下地,履带式收割机能解决这个问题。”李学安说,做得更专业,农户就更放心,收成也更有保障。

新华社记者 赵鸿宇 (新华社石家庄4月17日电)

3月份全社会用电量同比增长7.4%

新华社北京4月17日电(记者戴小河)国家能源局17日发布的信息显示,3月份全社会用电量7942亿千瓦时,同比增长7.4%。

分产业看,第一产业用电量96亿千瓦时,同比增长7%;第二产业用电量5421亿千瓦时,同比增长4.9%;第三产业用电量1365亿千瓦时,同比增长11.6%。城乡居民生活用电量1060亿千瓦时,同比增长15.8%。

1至3月,全社会用电量累计23373亿千瓦时,同比增长9.8%;规模以上工业发电量为22372亿千瓦时。

分产业看,第一产业用电量288亿千瓦时,同比增长9.7%;第二产业用电量15056亿千瓦时,同比增长8%;第三产业用电量4235亿千瓦时,同比增长14.3%。城乡居民生活用电量3794亿千瓦时,同比增长12%。

铁路12306开售五一小长假火车票

新华社北京4月17日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,17日起,铁路12306开始发售五一小长假火车票。

国铁集团客运部负责人介绍,五一小长假期间,铁路12306将根据客流趋势,每日动态调整票额分配策略,兼顾长途和短途旅客出行需求,及时将票额投放至客流需求较大的车站,最大限度保障旅客出行需求。为应对售票高峰,铁路12306系统提前做好各项技术准备工作,能够满足超大访问量需求,保障售票系统安全稳定运行。

针对网上关于“五一小长假一些车次开售即秒杀”的反映,这位负责人表示,五一假期旅客出行高度集中,运力

和需求的矛盾十分突出,造成部分地区和时段车票紧张,一些始发和终到时间更为适宜、全程旅行时间更短的列车,更是许多旅客的首选出行方案。当这些列车车票起售时,旅客朋友会选用12306网络购票、手机APP、车站窗口等各种售票渠道快速“抢票”,可能会出现“秒光”现象。为此,建议广大旅客可以根据不同时段、不同方向余票情况,选择错峰出行,也可选择候补购票、中转换乘等方式购票,增加购票成功率。铁路部门也将根据铁路12306预售票和候补购票数据,动态优化调整列车开行方案,及时在热门线路、方向和时段增开旅客列车,努力满足旅客假日出行需求。

安庆市关于安徽省第四生态环境保护督察组第三批交办信访件查处情况的公示

安徽省第四生态环境保护督察组4月11日(第三批)交办我市的19件信访件,截至4月17日,已办结4件。其中,经查属实的19件,不实0件,责令整改4家,立案处罚0家,拘留0人,问责0人,约谈0人。

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	是否属实	调查核实情况	处理和整改情况	问责情况	备注		
1	LD202400127	耀嘉港航工程有限公司沥青搅拌站气味难闻。	怀宁县	大气	部分属实	1.经现场检查,该公司自春节放假以来因市场行情等原因一直未生产,停产期间对厂区破碎路面进行修复养护,现场未发现反映的难闻废气。调阅2023年度自行监测报告,废气污染物检测结果符合《锅炉大气污染物排放标准》(GB19274-2015)标准要求。	1.加强日常监管,督促企业进一步落实主体责任,强化环境管理,确保生产期间污染防治设施正常运行,污染物达标排放。	无			
2	LD202400113	三桥镇双塘村耀嘉港航工程有限公司沥青搅拌站距离居民区最近距离为30米,烟尘、噪音扰民。气味难闻。居民要求搬迁。	怀宁县	大气、噪声	部分属实	2.经核查,该公司沥青搅拌站项目以厂界向外设置100米环境防护距离,现场勘查环境防护距离内有4户住宅位于厂界西侧,因人居和交通环境改善,居民未拆迁搬离,该公司于2022年3月租赁4户住宅用于办公用房,租赁合同于2024年2月到期,已完成2户续租工作,剩下2户续租工作正在进行。	2.责令企业妥善解决环境防护距离问题后方可投入生产。	无			
3	LD202400108	欣奥窑厂烟囱高度不达标,烟尘排放不规范,距离居民区一公里,导致居民呼吸困难。	怀宁县	大气	部分属实	1.现场检查时,该公司正在生产,配套的废气治理设施正常运行,炉窑烟气通过脱硫塔(水膜+双碱)处理后通过排气筒排放,污染源自动监控设备运行、联网正常,污染物排放数据达标。调阅该公司自行检测报告,废气检测结果符合安徽省地方标准《砖瓦工业大气污染物排放标准》排放限值要求。	督促该公司进一步加强污染治理设施运行管理,确保废气稳定达标排放。	无			
4	LD202400130	源潭镇双峰居委会田佳为组原属武高速临时用地,安徽建工有限公司道路项目违反土地建立了一个石料加工厂,水稳站,疑似没有环评手续。环保设备不达标。工作车间露天无遮盖。车辆来往造成尘土飞扬。厂外露天堆放原料。	潜山市	大气、其他	属实	1.经现场核查,该石料厂和水稳站位于源潭镇双峰居委会田佳为组,为刷业大道项目附属工程,临时用地及环评手续齐全。	责令企业生产车间实施封闭作业,在车辆进出口安装洗车台,增加现场清扫频次,增设喷淋设备,对厂外露天堆放物料实施遮盖,确保扬尘问题得到有效遏制。	无			
5	LD202400102	梳水镇逆水村李湾组沪武高速(板仓到源潭隧道)距离投诉人住宅一公里,隧道内安装报警器,不分日夜产生噪音扰民。投诉人要求取消报警器。	潜山市	噪声	属实	2.企业在生产过程中严格落实扬尘污染防治措施不到位,存在物料大棚无喷淋设施,工作车间露天无遮盖,厂外物料露天堆放,现场清扫不到位等问题。	1.4月12日开始,合安管理中心关闭隧道口外面的喇叭和靠隧道口最近的3个喇叭并开展隧道报警器噪音检测。	2.加强行业监管,督促合安管理中心在满足安全管理的前提下落实相关降噪措施,降低对周边居民噪声影响。	无		
6	LD202400100	白帽生姜创业园园内压缩机晚上十二点以后不定时发出噪音,扰民。	岳西县	噪声	属实	经现场核查,群众反映防洪建设大坝属岳西县凉亭河山防洪防冲治理工程。施工单位在施工过程中开挖基础,设置围挡挡土,未随意开挖破坏河道砂石生态。但施工车辆在运输过程中未完全遮盖,路面洒水降尘措施落实不到位。	责令岳西县农村发展投资有限公司在白帽生姜创业园冷库压缩机外围建设隔音房并委托第三方专业机构对噪声进行检测。	无			
7	LD202400092	金杨村大陂自然保护区内河道边防洪建设大坝破坏河道中的砂石生态。	岳西县	水	属实	经现场核查,群众举报的洗涤厂为“安庆鸿拓洗涤有限责任公司”,经营范围为酒店床单、被套洗涤,生产废水主要为水膜除生工艺产生废水和洗涤液,该厂建设污水处理设施1套,其中洗涤废水采用纳膜膜处理工艺处理后与降生废水经沉淀后采用动力水泵排至市政管网,经采样检测,外排废水符合污水处理厂接管标准。核查发现沉淀池上半池壁未做防渗处理,水管外排处设置溢流口。	督促施工单位加强施工管理,规范施工建设,加强污染防治措施,落实车辆运输过程中遮盖,定时洒水降尘。	无			
8	WX202400115	水投砂石运营管理有限公司的批复开采地点在水板村岗上,其在岳西县曹铺镇,梅钟村,程屋组(天仙河)下游与本组小河庵交叉处非法开采砂石,毁坏本组桃园基地果树,造成河堤下陷,破坏生态,汛期危害河堤内茶叶基地。	岳西县	生态	属实	经现场核查,群众举报的洗涤厂为“安庆鸿拓洗涤有限责任公司”,经营范围为酒店床单、被套洗涤,生产废水主要为水膜除生工艺产生废水和洗涤液,该厂建设污水处理设施1套,其中洗涤废水采用纳膜膜处理工艺处理后与降生废水经沉淀后采用动力水泵排至市政管网,经采样检测,外排废水符合污水处理厂接管标准。核查发现沉淀池上半池壁未做防渗处理,水管外排处设置溢流口。	责令施工方停工整改回填采砂开挖过程造成的基坑,对已开采区域进行就地恢复,对破坏的桃园、柳树与当地群众协商青苗补偿。	无			
9	LD202400109	晋熙镇黄楼村鸿拓洗涤厂污水排放至山脚农田	太湖县	水	部分属实	经调查核实,群众举报的洗涤厂为“安庆鸿拓洗涤有限责任公司”,经营范围为酒店床单、被套洗涤,生产废水主要为水膜除生工艺产生废水和洗涤液,该厂建设污水处理设施1套,其中洗涤废水采用纳膜膜处理工艺处理后与降生废水经沉淀后采用动力水泵排至市政管网,经采样检测,外排废水符合污水处理厂接管标准。核查发现沉淀池上半池壁未做防渗处理,水管外排处设置溢流口。	要求企业封堵溢流口,进一步做好沉淀池防渗,杜绝污水渗漏;加强日常管理,确保污染防治设施正常运行,做到污染物达标排放。	无			
10	WX202400101	高士镇七岭村张冲片水库旁边一家养鸡厂,可能属于温氏集团,一到夏天恶臭和苍蝇严重影响周边村民。	望江县	大气	属实	经调查核实,群众举报的洗涤厂为“安庆鸿拓洗涤有限责任公司”,经营范围为酒店床单、被套洗涤,生产废水主要为水膜除生工艺产生废水和洗涤液,该厂建设污水处理设施1套,其中洗涤废水采用纳膜膜处理工艺处理后与降生废水经沉淀后采用动力水泵排至市政管网,经采样检测,外排废水符合污水处理厂接管标准。核查发现沉淀池上半池壁未做防渗处理,水管外排处设置溢流口。	责令望江温氏畜牧有限公司立即将该养殖小区内25000只10日龄雏鸭转移饲养,要求温氏公司成立灭蝇队,每天至少进行1-2次全方位杀菌消毒,灭蝇除臭工作,同时对养殖场粪污处理设施进行升级改造,确保其正常运行。	无			
11	LD202400091	碧秀花园居民楼C区7号楼临近商住楼一层店铺可乐烧烤店,油烟和噪音扰民。烧烤店私自安装排烟管道,并且安装在居民墙上,离居住区只有2-3米。风机离居住区只有5-6米。投诉人诉求是该店在投诉人家里窗户上安装隔音棉。	望江县	噪声、大气	属实	1.经调查核实,临街烧烤店均属上居下商模式,噪音与油污问题对居民生活产生一定影响,情况属实。	要求该商户对于用于包裹烟道的破损的隔音棉进行重新包裹,更换功率小或者噪声较小的风机,并在下方铺设隔音垫,对噪声源进行多层隔绝,减少低频振动对居民的影响。	无			
12	LD202400129	金基建材有限公司沥青搅拌站离居民区不到300米,影响周边居民和国家重点农田保护区。企业私自平整土地,深挖池塘。	望江县	生态	部分属实	2.根据有关规定,餐饮店外墙上的油烟管道和排烟设备安装不需要规划许可,不属于违建,风机占用土地行为属临时性行为,群众承诺不进行营业活动时会对具进行拆除。	加强监管,督促项目严格按照环保“三同时”要求组织施工,确保不对周边居民和农田造成环境影响。	无			
13	LD202400115	长岭村金基建材有限公司采石场开放式开采,烟尘大,无处理措施。长期制造噪音,从早上4-5点至晚上12点,与居民区仅30米左右,居民深受噪音影响。金基建材有限公司去年增设沥青搅拌厂,对周边农田和灌溉水库造成严重影响。投诉人希望厂房尽快搬迁。	望江县	生态	属实	3.经相关部门与诉求人沟通,在窗户上安装隔音棉会妨碍投诉人家中采光和视线,不予安装,要求该店将噪音降低到能接受范围即可。	1.委托第三方检测机构于4月12日对该项目无组织颗粒物及厂界噪声进行检测,根据检测结果进一步采取整改措施。	2.督促该企业采取增加清扫、洒水、喷淋频次等有效措施,进一步降低粉尘和噪音对周边环境造成的影响。	3.加强项目建设过程监管,按审批要求完善环保设施,确保合法合规生产。	无	
14	WX202400126	望江县长岭镇长岭村金基建材有限公司,该企业于2024年1月16日在无何手续,未告知周边村民的情况下,在厂东北侧强行硬化一亩耕地建立沥青搅拌站,地上设施已拆除。	望江县	生态	属实	1.经调查核实,县自然资源和规划局已于1月31日对该企业1月16日在无何手续,未告知周边村民的情况下,在厂东北侧强行硬化一亩耕地建立沥青搅拌站”的问题,进行调查处理,责令当事人进行整改。	后期加强监管,督促项目严格按照环保“三同时”要求组织施工,确保不对周边居民和农田造成环境影响。	无			
15	LD202400090	曙光苑景区属于政府安置房,离长江大桥距离很近,且没有安装隔音板,噪音扰民。	迎江区	噪声	属实	2.该项目于2024年2月4日通过环评审批,设置了100米大气环境防护距离,现场勘测,大气环境防护距离内无居民区;场区摆有设施设备,但暂未安装,尚未投产,未发现对下方国家级示范基本农田造成影响。	进一步与高速运营单位安徽省交控集团对接,在考虑大桥安全、防恐等前提下,通过更换伸缩缝等措施,降低车辆行驶噪音。	无			
16	LD202400120	尚辰花园北苑有一家废品回收站,产生大量噪音扰民并且晚上烧垃圾,气味难闻,安全隐患大。	大观区	大气、噪声	属实	1.经调查核实,县自然资源和规划局已于1月31日对该企业1月16日在无何手续,未告知周边村民的情况下,在厂东北侧强行硬化一亩耕地建立沥青搅拌站”的问题,进行调查处理,责令当事人进行整改。	1.区城管局、十里铺乡人民政府对该处废品回收站工作人员进行劝导,禁止其夜间及午间居民休息时段从事回收物品搬运作业,日常回收物品作业时加强管理,做到轻拿轻放,减轻噪声扰民。	2.属地单位加强宣传,严禁小区业主焚烧树叶及垃圾等,保护好小区环境。	无		
17	LD202400122	白泽湖乡先锋村酒婆湖如今被分段用于养殖养鱼,导致湖水浑浊。修筑堤坝致使湖水排入外河至被望湖,常年水量很少。	宜秀区	水	部分属实	1.经调查核实,县自然资源和规划局已于1月31日对该企业1月16日在无何手续,未告知周边村民的情况下,在厂东北侧强行硬化一亩耕地建立沥青搅拌站”的问题,进行调查处理,责令当事人进行整改。	1.做好水质检测工作,履行乡村两级河湖长制工作职责,落实常态化湖泊巡查机制。	2.渔政执法大队联合区直相关部门加强巡查,督促承包户严格按照限制养殖区要求,开展养殖活动,不得有影响水质环境行为。	3.扎实做好酒婆湖湖闸站运行管理和日常维护,建立健全高效防汛抗旱水闸管理体系,保障周边农田用水及时充足,确保实现应灌尽灌、应蓄尽蓄。	无	
18	WX202400123	迎宾西路余良御药厂周边时常会闻到一股中药味,味道刺鼻,易致人头晕,影响风口几个小区。	经开区	大气	部分属实	2.经调查核实,县自然资源和规划局已于1月31日对该企业1月16日在无何手续,未告知周边村民的情况下,在厂东北侧强行硬化一亩耕地建立沥青搅拌站”的问题,进行调查处理,责令当事人进行整改。	强化日常监管,要求企业加强环保精细化管理,全面落实各项污染防治设施,在污染物达标排放的基础上,进一步减少废气无组织排放。	无			
19	LD202400121	奇创药业和鼎旺药业排放臭气。	高新区	大气	属实	1.经调查核实,县自然资源和规划局已于1月31日对该企业1月16日在无何手续,未告知周边村民的情况下,在厂东北侧强行硬化一亩耕地建立沥青搅拌站”的问题,进行调查处理,责令当事人进行整改。	1.已督促要求安徽鼎旺医药有限公司尽快完成污水治理措施升级改造,对污水处理站废气收集设施进行改造;要求安庆奇创药业有限公司加强污水站的巡检,在废气收集系统末端增加排风机,同时对集气罩进行进一步密封,提高末端收集效果,减少异味外溢。	2.高新区将持续加强监管,督促安徽鼎旺医药有限公司和安庆奇创药业有限公司加强环境管理,确保污染防治设施正常运行,做到污染物达标排放。	无		